

HEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Székestenervár, XXVII. évt. 62

1920. Kedd, márc. 16.

Előfizetési árak:

Helyi elhozhoz horgva, vagy vidékre postán küldve

egy hónap 10 korona, negyedévre 30 korona,

fél évre 60 korona, egész évre 120 korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal Székestenervár, 1. Telefon sz. 208

Felelős szerkesztő: Hajós József.

A magyar szabadság ünnepe

Ez év március 15-én. borusan köszöntött reánk, mintha az ölnös' eső is ki akarta volna lejezni azt a sok könnyet, mely hűség's' honfiak és honleányok szemében rezeget, midőn a gyász szos közelmultra és a gondterhes jelenre gondolnak — magabaszálló elmélyedéssel. Felhőbe borult a magyar égbolt, igaz. De a reményteljesen bizó hazaszeretlet a hűséges magyar lelkekben felviharzott a mai ünnepen s viharágjuk magabaszálló erejénél erősebben ostromolta a bebortult eget. És széthasadtak a felhők s mi a felhőkárpitok felett láttuk ragyogni a Nagy-magyarország összes régi csillagait, melyek most is betekintettek nemcsak a Balaton és a Duna-Tisza tükrébe, hanem ott fűrödtek a Vág és Garam vízébe, lesugározták rezgő fényüket a kanyargó Marosba, a hármás Körösbe, a Csorbai-tóba és Szent Anna tavába csakugy, mint ahogy bijoson jászott a magyar szavak közt.

A felhő csak eltakarja, de nem oltja ki az égen égő csillagot; — a nemzetre zuduló balszerencse nem bizonyosság arra, hogy a Gondviselés szeme elfordult az ezerevés Magyarországról. Nekünk a reánk szakadt katasztrófából meg kell tanulnunk azt is, hogy az elnyomott lengyel nép keresztény reménységével zengjük a történelem Urához a himnuszt:

"Szent oltárodnál térde hullva kérünk: Szabad hazánkat, oh add vissza nekünk!"

És visszaadja majd, ha mi nem csodát várunk, hanem felhasználjuk az Isten adta észt és erőt; — ha nem ölbetett karokkal várjuk, hogy a párisi békeasztalnál győzelmi tort lakmározók dobának-e felénk néhány morzsát, — hanem az okos diplomácia eszközeivel s ha kell a kard étével mi ma-

gunk mutatjuk meg a mi országunk határait. Ripacs színész garasos komédiája a mai ünnep annak, akinek a lelkében nem izzik Petőfi márciusi szózata, mely szerint bitang ember:

"Kinek drágább rongy élete, Mint a haza becsülete."

A március 15-ös ünnep előfelhívást adtunk az a gyújtó lángot s lelkesedésük-ből kivilágított hogy minden áldozatra készek, mellyel hazánk boldogabb jövőjét meg-alapozhatjuk.

Az ünnepelő közönség vasárnap délután 3 órakor zsúfolásig megtöltötte a Várme-gyeház nagytermét s a karzatot.

A *Déliavasuti Dalárda* el-énekelt a Szózatot, utána gróf Károlyi József főispán a kö-vetkező beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt:

Milyen tisztelt ünnepelő közönség!

Hajdan a szabadságról mesélt szava magával ragadta az ün-nepelőket és a szabadság hírnöke-ként vitte szét az ő dalait a tavasz fuvalma. Széltvitte minden-hová, ahol magyarok laknak, ahol az egységes haza szabadsá-gáért lelkesedni tudtak.

Ma itt van a szabadság, de a tavalyi márciusi szél ő szétépte a hazát. Nem felhőlen ünnep nekünk többé március nagy Idusa, nem a reményteljes ta-vasznak ünnepe, a tavasznak rügyfakadását letarolta a tavalyi vörös március.

Nem is a szabadságnak akarok hirnöke lenni itt ma önök előtt, nem szavak és mondatok ékes koszorubagyújtásának idejét el-jük, a férfias magunkbaszállás, a komoly elhatározások és az ernyedetlen munkák akarak hirnöke lenni, csakis így sze-rezhetjük vissza azt, amit fölünk elraboltak és ami a márciusi szél-ő nyomán fakadt szabadsá-gnál ezerszer drágább — a szent haza területi épségét.

Csak egy érhetjük ezt el, ha mindenki egyformán teljesíti kötelességét, ott, ahová a sors helyezte. Ifjú az iskolában, ka-tona a kaszárnyában, gazda a

mezőn, munkás a gyárban, tiszt-viselő a hivatalban, önzetlen férfi a közéletben, önzetlen nő az ő helyükön.

Pártos Magyarország, dolo-gatlan és haszonleső emberekkel nem szerzi vissza azt, amit ősei-től sértetlenül örökölt, míg azt halljuk, hogy a bányákban sztrájk van és sabotálnak, hogy napszámberemlést kérnek, de nem dolgoznak a mezőn, hogy az ifjuság az egyetemen demon-strál, de nem tanul, hogy a köz-életben szereplők állásokért tüle-kekednek, hogy tizennégy megére-tizennégy miniszter se elég, — addig ne várjunk újja szüleitét.

Fekete március ez kedves Ba-rátaim és hogy ebbe a márciusba is a tavasz fuvalmát megelhe-sül, csak önön magunkra szá-míthatunk. Ki-ki vessen számot saját lelkiismeretével, s ha min-denki azt mondhatja magáról, hogy mindennek előtt a hazáért való kötelesség teljesítés volt életem célja, akkor, de csak akkor fog újra nemzeti színű zászlót lengetni a tavaszi szél, a Kárpátoktól az Adriáig.

Reménységem az ifju nemze-dékben van. Az ő feladatuk lesz visszaszerelni azt, amit a mai nemzedék elpredált, s ha a ta-vaszi szellő elbeszél, ő reájok

bizton tudom, hogy el-megérik azt, aminek jagyében ma itt egybegyűltünk, a magyar állam területi épségét, a régi fényben, dicsőségben, jólétben. Ezzel a reménnyel és tudattal nyitom meg mai ünnepünket.

A főispán hazaszeretettől izzó beszédét a hallgatók lel-kecs éljenzéssel köszönték meg.

A *Polgári Dalkör* eléne-kelte a „Talpra magyar”-t, utána *Ruff Béla* kitünő elő-adással s mélységes átérzéssel elszavolta a „Magyarok Istene” (Várady Antaltól) című nagy-hatásu költeményt.

A *Déliavasuti Dalárda* haza-fias éneke után *Bilkei Ferenc* a következő ünnepi beszédét mondta:

Magyarok! Testvéreim!
Mi a Március 15-ike?

Tavasz a tél után. Ragyogó, tű-zes napsugár a fekete föld fagyott bantján. Ibolya a jégvirág után. Pacsirtadal a hollókarogás után. Bimbóba szökkenő, virágzásra vágyakozó hatalmas, nagy termé-

szet a megdermedt, mozdulatlan téli pihenés után.

Mi nekünk a március 15-ike? Szabadság a rabság után. Fő-emelt homlok, kitárt kebel, ábrándos, tüzes, rajongó szemek a nyirkos bőrtön sóit falai után. Talpra magyart szavaló *Petőfi* Sándor a copfós; vaskalapos osz-trák generálisok után, a hűlye Fer-dinand császár után. Piros-fehé-zöld nemzeti zászló a fekete sár-ga gyászlobogó helyén.

Mi nekünk, magyaroknak a Március 15-ike?

Egy egész világ. 400 esztendő keserves küzdelme. Benne ke-seereg Rákóczi tárogatója. Benne rohannak *Bercsényi*, *Bezerédy* rongyos kurucái a pro libertate, a szabadságrótt lengő lobogó után. Egy dal milliók ajkán, amikor a gyerek, az öreg, a koldus, a má-g-nás együtt harsogja, hogy: Kos-suh Lajos azt izente. Imádság milliók szájából: Isten éldd meg a magyart! Szabad hazát, függet-len, szabad Magyarországot adj nekünk népeknek Istene! gond-viselő Atyánk.

900 esztendő óta, amióta keresztény ország ez a Magyarorszá-g, mi csak együtt küzdöttünk, a mi magyar hazánkért, hogy ez a mi-énk legyen. Nem vágtunk senki hazájára, idegen fenszerekre, más nemzethez, keserve szerezve magunknak a szabadságot, jogot, becsületet, szabadsá-got, szeretteit szünjühözön a magyar lélek 900 esztendőn ke-resztül.

Most egy horzalmis világ-há-boru véres romjain állunk. Ron-gyos, éhező, didergő nemzetek hátraláradtan, lihegve nézik a szörnyű pusztulást és azt kérdik: Miért kellett mindennek így történni? Kinek telett gyönyörűsége abban, hogy nemzetek, amelyek egymást soha nem ismerték, amely-kek béken mentek el egymás mellett, fogaikkal marcangolták egymást, hogy a sátán minden gyűlöletével romlottak egymásnak s egymást a porba, sárba tiporva a lelket akarták kiszorítani.

Kinek telett ebben gyönyörű-sége? Az Uristennek? O nem! Az Uristen nem a véres csatame-zőkre nevelte az emberiséget. És ha az Írás azt mondja, hogy meg-bánta az Ur, hogy az embert ter-mettette, most bízást rámond-hatjuk, hogy megutálta az embert, mikor ilyen cselekedeteit útja.

Es mi... és mi... szegény, árva magyarok?!
Mikor azt gondoltuk, hogy vége a nagy küzdelemnek egy holdo

Minden háztartásban a legolesőbb **ZSIR**

az ételolaj, mely legfinomabb minőségben minden fűszerkereskedésben kapható.

Gyártja és szállítja: **Olajművek-Részvénytársaság, Győr.**

Egyes szám ára 40 fillér.

gabb, jobb kor hajnalra köszönt majd ránk a béke áldásaiban, s íme a tavasz napjaira után újra téli vihar fagy szakadt ránk, azt láttuk, hogy barlangjainkból harminni öziönienek elő. A világ minden ziványvá bandába szövötkezett ellentünk, hogy ezerszentesd jussunkat, apáink drága örökségét, a melyet véren szereztek, vértel, becsülettel, verejtékkel öríztük 1000 esztendőn keresztül, elrabolják tőlünk. Kellene nekik, a miért soha egy csepp vérték, egy csepp verejtékük nem hullott. Kellene nekik a mi acélos, piros buzánk, a mi csillogó aranyunk, a mi fegyverre kovacsolható vasunk, a mi lángborunk, a mi házépítő fánk, a mi kristályos sónk.

Messze Erdélyből, a börtönök mélyéből rablások zörgése hallik. Nehéz sóhajtasok nyögését hozza felénk a süttető szello. Korbács csattog a magyar asszonyok hátán. Iskolás újak állitanak vértörvényezés elé, halálos ítéleteket mondják rájuk, akasztófákat ácsolnak a börtönök udvarán, halálhőrges szakad föl a baldoklók melléből. S mindez miért? egy-egy darabka nemzetiszini szalagcskáért; egyegy el nem lőtt dacos meggyőződésért; azért, mert a keménylelkű magyar nem akarja megtanulni a rác szót, az oláh ávöltést, a cseh zagyaságot. Mert úgy érzi, hogy kiszakadna a becsülete a lelkéből, úgy érzi, hogy poklot érdemelne, ha a magyar hazáért való hűségéből csak egy szót is megtagadna.

Testvéreim! Nem borzalmas sorsa egy nemzetnek, hogy március 15-én ilyen gondolatok kigyóírcsángolják a lelkünket. Hogy ezen a nagy napon, a szabadság, diadalmas győzelmi ünnepén a habillincsekbe vert kezeinket kell ránk és fölkiáltani az Eg fele: Uram! megbűnhötte már e nép a multat s jövendőit.

Testvéreim! Ne várjátok a napok eltelését napnyugtától. Franciaország nem a szabadság hazája, hanem a ziványok, a rablók, a latrok barlangja. Ott Shylockok ülnek a bíróságon. A magyar szabadságunkat nekünk magunknak kell kiküzdenünk. A lelkek meggyőződésével, fanatikus hitünkkel nemzetünk jövőjében. Apák, menetek haza, és tanítsátok meg gyermekeiteket arra, hogy az imádság után ezt mondja: Uram! kénem! engedd, hogy jó magyar ember lehessen. Hogy tanuljan szeretni ezt a hazát, tanuljan érette dolgozni, érte áldozatot hozni, ha kell küzdeni, harcolni, ha kell meghalni.

A szabadság gyökerei a mi életünkben vannak. A mi szabadságunkat nekünk magunknak kell kiküzdenünk. A lelkek meggyőződésével, fanatikus hitünkkel nemzetünk jövőjében. Apák, menetek haza, és tanítsátok meg gyermekeiteket arra, hogy az imádság után ezt mondja: Uram! kénem! engedd, hogy jó magyar ember lehessen. Hogy tanuljan szeretni ezt a hazát, tanuljan érette dolgozni, érte áldozatot hozni, ha kell küzdeni, harcolni, ha kell meghalni.

A mi szabadságunkat nekünk magunknak kell kiküzdenünk. Nézzetek a germánokra! Legyőzték, aztán guzba kötötték s millió pióca telepedett a testére és egyesült erővel szítták a vérét és gyönyörködtek kínjaiban. És a germán megrázta magát. Hogy mit fog csinálni, nem tudja. De azt látjuk, hogy a fegyver már az ő kezében van, hogy a népeknek a rendelkezési jogát nem a fran-

ciák kegyelméből várja, hanem maga intézi.

Két hét előtt még ragyogott ránk a napsugár. Csicseregtek fenn a levegőben a pacsiúrtak, zöld pázsit virait a réten s kidugta fejét az avar közül az illatos ibolya. Boldogan tartuk ki az ablakokat: Jőjj tavasz! balzsamos illattal. Legyőzted a telet, föl szabadtoltad a természetet a tél rabságából, aranyos kapun tartja diadalmi bevonulását a tüzös napsugár.

Aztán jött újra a tél, a fagyos szél sikoltva kacagott a szemek közé: Ti hisztek a tavaszban? Hál nézzetek! én vagyok az ur s fehér halotti hótakarót borítok a zöld mezőre és megdermesztem a reményeiteket. Hiszitek, hogy ez lesz az ur? Ne higjitek.

A természet törvénye a haladás, a fejlődés. Nem a tél, hanem a tavasz. Nem a pihenés, hanem a küzdelem. Eljön a mi tavaszunk, elérkezik a nagyévek után a mi föltamadásunk is. Ne ejtsen benneket kétségbe ez a keserves vajadás, hogy a szabadság gyer-

meke kinok és könnyek között születik meg.

A nemzetek történelmét nem arasszal mérjük.

A reményeket sokszor évek, évtizedek érlelik meg. Mi hittünk az Isten igazságosságában, bölcsességében, aki egynek alkotta a magyar hazát, hiszünk a történelmi igazság szentségében s fanatikus hittel, óhajta, imádkozva, követelve, kiálljuk: Eijen a szabad és független Magyarország!

A lelkes éljenzéssel s tapsal fogadtuk beszéd után Simon Anarás elszavalta „Eredj, ha tudsz” c. költeményét, a Polgári Dalkör elénekelt a Hymnust.

Hétfőn, márc. 15-én reggel 8 órakor a Székesegyházban ünnepi mise volt, melyen a megyei s városi hatóságok, valamint a katonai tisztikar testületileg részt vettek.

Legujabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti Sajtótudósító Iroda jelenti: Budapest vasárnap délután minisztertanács volt. Rubinek, Bárczy, Haller elismeréstket s köszönetüket fejezték ki Huszár-nak önzetlen s fáradhatatlan politikai tevékenységéért.

A kormányzó vasárnap d. e. kinevezte az új kormány tagjait: Miniszterelnök és belügyminiszter: Simonyi Semadam. — Külgügyminiszter: gróf Teleki Pál. — hadügy: Soós Károly tábornok, — kultusz: Haller István, — földművelés: Rubinek Gyula, — pénzügy és kereskedelmi (ideiglenesen) báró, Korányi Frigyes, — igazságügy: dr. Ferdinánd Gyula — közellátás: nagyatádi Szabó István, — kisgazda: sokorópátkai Szabó István, — népjóléti: dr. Benárd Ágost, nemzeti kisebbségek: dr. Biró Gyula.

Az új kormány ünnepies és kőúttele délután 4 órakor volt a királyi palotában. — Vasárnap délelőtt 11 órakor a kormányzó bucsukihallgatáson fogadta a Huszár-kormány tagjait.

A londoni alsóházban Kreenwood és lord George kijelentették, hogy a magyarországi atrocitásokról szóló hírek tulzások, az utóbbi kivégzések fair módon, törvényesen lettek végrehajtva, Angliának nincs oka a magyarországi belügyekbe avatkozni.

Németországi események.

Berlin. A Wolff-ügynökség jelenti: hétfőn reggel a dél német ezredek az új kormány mellé álltak, volt főparancsnokuk elmenekült. — Drezdában Merker tábornok csapataival szintén az új kormányhoz csatlakozott. A régi kormány vezetői: Ebert, Noske, Drezdából eltávoztak és Stuttgartba menekültek.

A hatalom berlini birtokosai Merker tábornok utján azt kezdeményezték a drezdai kormány-nál, hogy az lépjen velük érintkezésbe megegyezés végett. A drezdai birodalmi kormány kiáltványban tudatja, hogy a berlini kormány hirdetésének terjesztését az egész birodalom területén megtiltja.

Lipcseben vasárnap déliben véres összejutkozések voltak, Frankfurtban, Essenben, Kielben szintén véres utcai harcok voltak, melyek e városokat megszálló tengerészek győzelmével végződtek.

Berlinben az entente képviselői vasárnap déliben értekezletet tartottak, az entente-misszió katonai képviselője különvontan Párisba utazott, informálás végett. Az entente érinkezést keres az új berlini kormányjal.

Kielben a birodalmi tengerészek megkisérelték, hogy torpedónaszádokkal behatoljanak a hajógyárba, véres harcok árán elfoglalták a hajógyárat s megszállták.

Berlin, Mecklenburg, Brandenburg, Kiel és Poroszország elismerték az új kormányt. Való-

kancellár Hoffmann tábornok

A berlini birodalmi kormány névsórat hétfőn délután közlik. A sztreik szűnőben van. Münchenben a bajor öszminiszterium beadta lemondását, de az új kormány megalakulásáig helyén marad.

Berlinben vasárnap késő este is nagy tömegek jártak az utcákon, ágyak, gépfegyverek voltak felállítva; összejutkozás nem történt.

Az egész haditengerészet az új kormány mellé állott.

A régi kiskertesekhez. A Hitelszövetkezet igazgatósága figyelemzeti régi kiskertesét, hogy azok, kiknek az újabb szabályzat alapján joguk van kiskertre, de ez évre még nem fizették be a kertek használati díját, — folyó hó 15-én, vagy 16-án, de legkésőbb 17-én szerdán, a délelőtti hivatalos órákban a Hitelszövetkezetben (Távirada utca 6.) váltás ki kertutalványaikát s írják alá a kötelező szabályzatot. Ezek elmulasztása esetén az igazgatóság a kiskertre szóló igényt megszüntet nekini s az így szabadává válj, kertterületeket más előjegyzett igénylőknek osztja ki. A kertcsékek önkényes és utalvány nélküli elfoglalása tilos és érvénytelen.

HIREK.

— A MOVE hazafias estélye.

A MOVE helybeli fősztyála f. hó 13-án este tartotta meg a február 7-ére tervezett estélyét. A műsori Philipp István hatalmas, gyújtó prologusa vezette be Polyák Jenő művész-előadásában. A MOVE énekkar 3 számát karnagya fáradságot nem ismerő buzgalma és a tagok ambiciózus mozgalmát dicsőítő precízitással adta elő. Hazáját elhagyni készülő magyar barátjának hangját Molnár János tolmácsolta kiválószavalói készséggel. A negyedik számmal a közönség szinte meglepve gyönyörködött Schranz János művészi énekében. Erős, de azért mégis lágy tónusú hangja pompásan érvényesült az előadott magyar dalokban. A meglepetésért hálás közönség szinte tombolva követelt újabb és újabb ráadásat. Hirsch Sári zongoraművész fiatal korát tekintve bámulatosan fejlett technikával és mély átérzéssel játszotta el Liszt Polonais-ét és VI. Rapsodiáját. Nagy kár volt hogy az első darab talán legszébb részét időelőtti tapsok megzavarták. Taps maradt későbbre is elég, mit a művésznek Chopin „Minuten walzer”-ének bravuros előadását köszönt meg. Az estély fénypompája a „Hungária él” c. szini jelenet volt. Széchenyi Irma grófnő Hungária és Szepeszy Carola Clio szerelőben; mintha valami képkeretből száltak volna ki, hogy mely csengős hangjokkal és nemes gesztusaikkal vigaszt nyújtsanak nekünk, csüggedni készülő magyaroknak. És a többiek, a fehér ruhás, virágos, könnyes szávu kisleány, a feketefűgás, suttolás, magyarszívű díák, a megterő munkás, a hazáért immár áldozatra is kész gazdag polgár, a sereget gyűjtő tiszt, a csak szónokolni tudó volt képviselő, az ő nagy gondjait paraszt

nézetek megszerényítő otthonossággal mozogtak és beszéltek a színpadon. A termet szűfőlégi megtöltő közönség egy kellemesen töltött est emlékével távozott az estélyről, melynek pompás rendezését Hirsch szászados és Szepeszy főhadnagy végezte.

— Horthy Miklós kormányzót a város törvényhatósági bizottságának határozata folytán dr. Zavaros Aladár a mai napon meleghangú táviratban üdvözölte a város nevében.

— Uj ügyvéd. dr. Herényi Jenő, aki a legutóbbi években a helybeli pénzügyigazgatóságnál adóügyi biztosként működött, ügyvédi irodát nyitott Vásártér 19. szám alatt Gál Sándor asztalásmester házában. A derék és agilis keresztényszocialista ügyvédet ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— Az árvizsgáló bizottság a taiti és affai szén árárt 90 koronában, a korszét pedig 140 koronában állapította meg.

— Meghívó. A székesfehérvári és fejérmegyei közszolgálati alalmazottak beszerzési csoportja — március 18-án d. u. 4 órakor a vármegyeház nagytermében közgyűlést tart, melyre a tagok meghívatnak.

Március 15. A székesfehérvári kör. szoc. vasutas szakosztály március 15-ike emlékeztetőre, folyó hó 14-én tartotta nagyobb érdeklődésre méltó hazafias ünnepélyét a Szt. István tereben. A műsor száma nagy közérdeklődéssel volt megválasztva. A Dv. dalárda dr. Kauffal Ferenc karnagy vezetésével a szokásos kiváló sikerrel működött közre és a közönség zajos tappsal fejezte ki tiszteletét. — Kotrobbai Sándor, Hajdu Manciaa, Garóty István szavatai és Katona János által tartogatott előadott Kuruc nóták nagy hatást kelteittek. Gavora Babka zongora kísérete mellett Kövesdy Lajos, Rikóczy Ferenc Radosón című melodramát adta elő, mely egyike volt az ünnepély legszebb számának. Vadász József ünnepi beszéde igazán méltó volt a nagy nap emlékéhez.

— A város ingatlanok mai árverésén a vadmezői 4. dűlő melletti földeket adták el 540 ezer koronáért. Az árverésekből eddig befolyt összeg 6 és fél millió korona.

— A muzeumegyesület szabad tanításának ma kezdődnek a harmadik előadása, amelyen **Dugovics** Tiszta író és főszámtanácsos a Felvidék nemzeti sági kérdést ismerteti. A következő előadó pénteken **Székely István** hadosztály parancsnok lesz, aki Magyarországot új hadsereg szervezését ismerteti.

— **Március 15.** A Első és Vízvárosi Óvasóköri társasvácsora keretében vasárnap este nagy lelkeséssel ülte meg a Március tizenötödikét. Hat esztendőnkérszűlt nem volt alkalma hozzá s így valósággal elemi kitörése volt a lelkesedésnek. Az ünnepi szónok **Zacariás István** igazgató volt, aki a Március 15. ezidei borús sötét felhőre mutatott rá. Nagy hatásal elmondott beszédét a szép szavakkal egybevetett tanítványszerkesztésével fogadták.

Templombetörők jártak a szabadbányai templomban a szent István-napra virradó éjjel. A faluba egy lovas futár érkezett, aki észrevette, hogy a templom ablakai világosak. Felőbröszte a templom környékén lakó gazdákat és a plebánost, aki maga mellé vett nyolc katonát s bementesek a templomba, ahol a betörők már összehordták a templomi ruhákat, feltörték a porselyt, fel akarták törni az oltárszekrényt is, de erre már nem jutott idejük. A katonák és a nép lefűlétk a templomablókat, a nép jogos haragjában rettenetes népitéletet hajtott volna végre, ha a katonák meg nem akadályozzák. A betörők egyike: **Solyomssy László** nyomdász 14 évet már ült, de a törökök kiszabadították; — a másik betörő **Merk Ferenc** kereskedősgéd. Mindkettő az ügyesség fogházában várják az igazságszolgáltatást.

Meghívó. A ker. keresk. alk. köre f. hó 17-én, szerdán este 8 órakor a Szent Imre tereben választmányi ülést tart, melyre a tagokat megkérjük az **Elméség**.

Polgárdi vásárfolyó év március hó 22-én lesz megtartva. Vésmentes helyről mindenféle állat felhajtható. 282.

Eredményes hirdetések a

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

ban hirdethetnek, mert ez a legelterjedtebb lap Székesfehérvárott és a megyénkben.

— **Új menetrend** Március 15-től kezdődően a DV. vonalán eddig közlekedett személy vonatok elmaradnak. Helyettük az alábbi vonatok közlekednek: 206. számú vonat Budapesttől Siófókig újból indul, Székesfehérvárról délelőtt 9 óra 18 perckor 216. számú vonat. Budapesttől Nagykanizsáig; indul Székesfehérvárról délelőtt 10 óra 22 perckor. Ezen utóbbi vonatot a közbeszó áhomasokon Siófókig nem áll meg. 210. számú vonat Budapestről Székesfehérvárra érkezik délután 4 óra 45 perckor. A 247. számú vonat Székesfehérvárról Budapestre indul reggel 2 óra 52 perckor. 209. számú vonat Siófoktól Budapestig indul Székesfehérvárról délután 2 óra 59 perckor 215. számú vonat Nagykanizsától Budapestig indul Székesfehérvárról délután 1 óra 45 perckor. Ezen vonat Székesfehérvárról Kelenföldig csak Martonvásáron áll meg. 702. számú vonat Székesfehérvárról Komáromig reggel 6 óra 21 perckor indul. 703. számú vonat Komáromtól Székesfehérvárig érkezik délután 2 óra 25 perckor. Az említett személy szállító vonatok vásárnap nem közlekednek.

Dr. PÁZS SZANATORIUM Székesfehérváron. Felvesz sebészet bel és szülészeti betegeket. Olcsó napi ápolási díjjal. Elsőrangú ellátás, központi fűtés. Benntlakó orvosok. 2. és 3. osztály.

Kézrekerültek a tyuklopások. A rendőri kronika az utóbbi időben ügyszólván nap-nap után beszámolt egynehány tyuklopásról. Tegnap azután a tetteket a rendőrség bejárta kedden a városban és egy nő voltak a betörések lopások tettesei, akik eddig 8 lopási esettel ismerkedtek be. Tegnap is a Várkörön az egyik házban 9 leányakozott baromfit akartak elszállítani, amikor az ügyeletes rendőr lecsipette őket. A tyukokat megpuolvva hetenkint Budapestre szállították s ott értékesítették. Ugyancsak tyuklopásért tartóztatta le a rendőrség. **Tausser Lajos** és **Béla helybeli lakosokat.** Ezek pedig szomszédjuktól, — **Sulyok János** rendőrségi főfelügyelőtől lopkodták állandóan tyukokat.

— **Állatorvosi hír.** Miután 100 darab malac beoltására való felbontatlan orbáncellenes ojtóanyag feleslegem van, felhívom mind azokat, akik malacikaikat sertésorbánc ellen beoltatni kívánják, egy héten belül jelentkezzenek **Gyümölcs u. 9. sz. alatt. Dr. Bán János,** járási állatorvos. 206.

KERESZTÉS

DIVATARUHAZÁBAN **TAVASZI** tiszta gyapjú farkelmék dus választékban raktkóron Székesfehérvár. Városház-tér. Telefon 13.

Színházi heti műsor: Hétfő: Diszelőadás. Kedd: Az obsitos. Szerda: Szép Saskia. Csütörtök: Szerelm vására.

Meghívó.

A Székesfehérvári Kölcsonös Segélyző Egylet

1920. március hó 25-én d. e. fél 11 órakor sajtát, Nagy Sándor-utca 8a. számú helyiségében

52-ik rendes évi közgyűlést

tartja, melyre az egylet tagjai tisztelettel meghívhatnak. **A közgyűlés tárgyai.** 1. Az igazgató tanács évi jelentése. 2. A felügyelő-bizottság jelentése az évi számadások s a mérleg felülvizsgálása tárgyában s ezek alapján az igazgatótanács részére a felmentvény megadása. 3. A teszámoló-bizottság jelentése az 1914-iki évi tőrsulat vagyona felosztása iránt. 4. Az alapszabályok 1, 3—9, 11—16, 18, 20—23, 27—32 és 34—35. §-ának módosítása. 5. Egy elnök három évre, 2 igazgató három évre, 1 igazgató-tanácsi tag Weisz Miksa lemondott igazgató-tanácsi tag helyébe egy évre, 1 igazgató-tanácsi tag **Flis Miklós** lemondott igazgató-tanácsi tag helyébe két évre; 9 igazgató-tanácsi tag dr. Eisenbarth Ferenc, Heumann József, dr. Löwy Károly, Ofner Mór, Schön Rudolf, Szilágyi Imre, Szirbek József, ifj. Weisz Jakab és Wiener Armin kilépett igazgató tanács tagok helyett, kik azonban újra választhatók (22. §.) további két évre, 1 igazgató tanács tag **Kováts Alajos** meghált és kilépett igazgató-tanácsi tag helyébe három évre, 9 igazgató tanács tag **Kováts Ferenc, Kubik János, Langrai Lajos, Takácsi Nagy József, Pető Miksa, Sövegjáró János, Schlammadinger József, Schmelzer Jákó** és ifj. Singer József most kilépett igazgató-tanácsi tagok helyett, kik azonban újra választhatók (22. §.) három évre, 6 igazgató-tanácsi póttag egy évre, 3 felügyelő bizottsági tag egy évre, 2 felügyelő-bizottsági póttag egy évre, valamint az 1915. évi végleszámoló-társulat 5 tagu bizottságának välfasztása.

Megjegyzés. A leszámoló-bizottság tagjainak csak oly egyleli tagok választhatók, kik az 1915-iki évi társulattól birtak betéttel. Kik csak az 1914-iki évi társulattól bírtak betéttel, a nevezett tisztségek közül egyikre sem választhatók. Az egyleli tagok kéreinek, hogy a választásra külön szavazati jegyzéket készítsen és azt magukkal hozni sziveskedjenek.

Azon egyleli tagok, kiknek csak az 1914. évi társulattól van betétjük, csak a nevezett évtársulat leszámolására vonatkozó határozatok illetőleg szavazatképesek. Székesfehérvár, 1920. évi március hó 15-én A székesfehérvári Kölcsonös Segélyző Egylet Igazgató-tanácsa.

Mérlegszámja 1919. december 31-én.

Vagyon: Pénztári készlet 9 041 K. Pénztintézeteknél elhelyezett tőkék 1.558.987 K 50 f. Értékpapirok 536.970 K. Kötelezők 1.115.618 K. 64 f. Jeltulajogok kötelezők 75.130 K. Intézeti ház 15 000 K. Előlegek 3 912 K. 16 f. Átmeneti tetelek egyenlege 1.197 K 06 f. Nyomatvány 1909 K. 13 f. Vesztesség 31.783 K. 61 f. Összesen: 3.849.544 Korona 10 fillér.

Telher: 1914—1919. évtársulat beirátási díja 40.321 K. 60 f. 1914—1918. évtársulat vagyona 2.072.227 K. 97 f. 1914—1919. évtársulat* hitélbelfizetése 1.027.988 K. Tiszti és szolgáló nyugdíjait 184.243 K. 04 f. Rendelkezési alap 24.763 K. 49 f. Összesen 3.349.544 K 10 f.

Mérlegszámja 1919. december 31-én

Költség: Tiszti fizetek, lakbérek és háborús segélyek 77.778 K 20 f. Kezvdíjak 1950 K. Különléte adók 4813 K 75 f. Igazgató-tanács, igazgató-tanács és felügyelő bizottság hivszlelőidja 6675 K. Kezlelői költségek 15.295 K. 99 f. Értékpapirleírás 6570 K. Bankjegyleírás (leltár pénz) 35.140 K. Összesen: 148.222 K 94 f.

Jövedelem: Kötelezők kamatai 74.770 K. 49 f. Értékpapirok kamatai 3102 K. 50 f. Adómentes értékpapirok kamatai 7.673 K. 46 f. Pénztintézeteknél elhelyezett tőkék kamata 16 351 K. 97 f. Illetékek 14.540 K. 91 f. Vesztesség 31.783 K. 61 f. Összesen: 148.222 K 94 f. Székesfehérvár, 1919. december 31-én.

Karl István, elnök. **Wertheim Pál,** igazgató. **Klökner József,** igazgató. **Lambrecht Ferenc,** ügyvezető. **G. Gödör Lajos,** főpenztárnok. **Deák Dávid,** dr. Eisenbarth Ferenc, dr. Eisenbarth Károly, **Flaszkár József,** Heckenast Kálmán, **Meumann József,** Kálmán Vince, dr. Kisteleki Károly, **Konrád Kálmán,** Kováts Ferenc, **Kubik János Langrai Lajos,** dr. Löwy Károly, **Miklós Géza,** Ofner Mór, **Pető Miksa,** ifj. Singer József, **Sövegjáró János,** Schlammadinger József, **Schmelzer Jákó,** Schön Rudolf, **Szilágyi Imre,** Szirbek József, **Takácsi Nagy József,** ifj. Weisz Jakab, **Wertheim Armin,** Wiener Armin igazgató-tanácsi tagok.

A felügyelő-bizottság az évi számadásokat, jelen mérleget és vesztesség-nyereség számját, nemkülönben a vesztésig felosztási tárgyaló indítványokat a keresk. törv. 195. §-a szerint megvizsgálta, azokat az évi közgyűléshez tett évi jelentése szerint helyeseknek találta. — Székesfehérvár, 1920. március 12-én. id. Pápay Nándor elnök, **Vida Pál,** Pínni István felügyelő bizottsági tagok.

A leszámoló 1914. (XLVII.) évi társulat vagyonmérlege 1919. december hó 31-én.

Vagyon: Az 1914. évi társulat beirátási díja 4.371 K. 60 f. Vagyon 790.566 K. 30 f. Hetibelfizetése 139.011 K. Összesen: 638.948 K. 90 f.

Telher: 2716 teljesen befizetett betét á 340 K val 923.440 K. Vesztesség 10.508 K. 90 f. Összesen: 933.948 K. 90 f.

Ezen vagyonmérleg a kiküldött felülvizsgáló bizottság által megvizsgáltván, mindenben megegyezőnek találattott. Székesfehérvár, 1920. március 13. **Tóth Géza,** Sági Gyula, **Korai Artur,** **Lhotka István,** **Destek Adolf.**

